ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

К 260-летию основания первой немецкой колонии на Волге – Нижней Добринки

Сегодня в рубрике "Волжские зори немецких колонистов" расскажем вам, дорогие друзья, о Нижней Добринке. И повод замечательный! В преддверии юбилейной даты — 260-летия первого поселения иностранных колонистов на Волге — знакомим вас с материалами, взятыми из различных архивных источников.

Известно, за время своего существования поселение-юбиляр носило множество названий: Добринка, Монингер, Немецкая Нижняя Добринка, Дейч Добринка). Она стала первой коронной (т.е. образованной государством) колонией в Поволжье.

На пустующих землях правого берега Волги стали обживаться выходцы из Саксонии, Голштинии, Фальца, Вюртемберга и других германских княжеств. Всего - 15 семей первопоселенцев первой колонии, среди которых были в основном хлебопашцы, прибыли сюда 29 июня 1764 г. Но согласно цифрам Ревизской Сказки — семей было 16-ть.

Первые поселенцы — люди разных возрастов и вероисповеданий, семейного положения и достатка (чаще — беднейшие слои населения). Только лютеранская вера объединяла большинство из прибывших.

Среди первых был 68-летний врач из Бранденбурга, Фревальде — Рау Иоганн Кристоф. Вместе со своими домочадцами (45-летней женой Сюзанной и двумя сыновьями — 11-ти и 8-ми лет) приехал он в Россию за лучшей долей. Как и все прибывшие на Волгу, семья получила от воеводской канцелярии в Саратове подъёмные: 133 руб., 25 овец, медный котёл, большую и маленькую пилу, 2 колеса для плуга, 2 лопаты и вилы. А через четыре года в хозяйстве Рау уже имелись одна лошадь, 6 коров, распахано 10 дес., засеяно 1 четверть и 3 четверика ржи.

Для поселенцев русскими плотниками были построены дома (о немецком доме мы уже говорили в одной из наших статей). Работали по найму здесь целыми артелями. Строились поселения для колонистов по специально разработанным планам (их было более ста). Разрабатывались планы архитекторами Санкт-Петербурга под руководством военного инженера И. Райса. Для первой колонии был утверждён план квартальной планировки, при котором соблюдался принцип регулярности, характерный для русского градостроительства второй пол. XVIII в. Кстати, он сохранился в Нижней Добринке по сегодняшний день, являясь частью историко-культурного наследия края.

Необходимо отметить, партиям поселенцев, отбывающих к месту проживания, выдавался порядковый номер колонии. Конечно, это не устраивало "новосёлов", и они называли свои поселения по имени форштегера, который был приставлен к ним (для присмотра) ещё до отправки на новую родину. По его фамилии колонии получали "свои имена". А позже (Указ от 1768 г.) немецкие поселения все будут переименованы с учётом привязки к названиям местных речушек, оврагов и др. природных объектов. То же произошло и с Монингер.

Кто он, первый форштегер/староста первой колонии в Поволжье? Монингер Иоганн Георг (36-ти лет). Достоверно известно, родом из Австрии, иммигрировал с семьёй сначала в Данию, а затем в Россию. "... отстал от обоза, прибыл в поселение 24 ноября 1764 г. Семья Монингера (жена и трое детей) "зарегистрирована в поселении колонистов "по переписи 1767 года в домашнем хозяйстве № 1, где Иоганн Георг является форштехером (мэром) Добринки".

Колонисты, обустраиваясь на новом месте, претерпели многочисленные беды. Трудности возникли сразу же и сопровождали колонистов ещё долгие годы: резкоконтинентальный климат с горячими суховеями и пыльными бурями, варварские и опустошительные набеги кочевых народов, которые совершались вплоть до 1780-х гг., пугачёвщина, прокатившаяся пожаром народной войны по землям нынешнего камышинского района...

Как и многие немецкие колонии, Монингер (Нижняя Добринка) не сразу была укомплектована. Пополнение колонии продолжалось до 1767, к этому времени здесь проживало уже 94 семьи. Колонисты со временем станут "переходить" (переселяться) в другие близлежащие колонии, что было в порядке вещей. Например, вдова Фауст Анна Маргарета, 46 лет, хлебопашец из Изенбурга, прибыла в колонию в июне 1767 г. с двумя сыновьями (18 и 12 лет). А уже через год "перешла" в колонию Щербаковка, где начала строить новую жизнь, имея на руках (помимо 150 руб.) 2 плуга и 2 колёса к ним, 2 цепи и одну мотыгу.

Современный читатель, вероятно, улыбнётся такому набору "подъёмных", но по тем временам деньги и сельхозинвентарь, выдаваемые первым переселенцам из стран Западной Европы, были значительной суммой и оказывали большую помощь колонистам в обустройстве на новом месте. Позже "подъёмные" будут существенно уменьшены, но это нисколько не повлияет на приток иностранцев в российские земли.

Пройдут годы, десятилетия... Вера и трудолюбие помогут преодолеть первопоселенцам трудности и тяжёлые испытания, выпавшие на их долю... Одно из красивейших мест на Волге станет выходцам из стран Западной Европы родным домом — Волжской родиной (Wolga Heimat) Этот дом они, усердно трудясь, будут обустраивать, созидать, украшать. И земля щедро отблагодарит неутомимых тружеников цветущими садами, тучными нивами, виноградными лозами, огородными и бахчевыми культурами...

260 лет прошло с того времени... Всё так же синеет небо над Нижней Добринкой. Всё так же бежит среди сада одноимённая речка Добринка...

Великое число и радостных, и скорбных событий произошло на этой земле... Но до сих пор у старожилов на слуху множество фамилий немцев из того первого списка: Клаузер, Рау, Шмунк, Лангофер, Майер, Миллер... Потомки?.. Однофамильцы?.. Теперь уже никто и не знает. Но то, что первым всегда намного труднее и ответственнее, знают все!

С юбилеем, Нижняя Добринка! Долгих и счастливых Лета! А мы, по доброй традиции, приглашаем вас, дорогие друзья, в наш информационный центр-музей "Традиции и быт поселений немцев Поволжья", где

28 июня с 16-00 до 19.00 час.

пройдёт мероприятие "В юбилей – день открытых дверей", посвящённое 260-летнему юбилею первой немецкой колонии на Волге – Нижней Добринки.

Приходите, приезжайте! Мы всегда рады нашим гостям!

Историческая справка: Десятина - 1,09 гектара, Че́тверть, четвертина — русская единица измерения объёма сыпучих тел (1 четверть = 2 осьминам = 8 четверикам = 64 гарнцам = 209,91 д) и жидкостей (1 четверть = $\frac{1}{4}$ ведра = 3,0748 л).

Источники:

- Немецкие колонии на Волге во второй половине XVIII века / И. Р. Плеве. Москва: Международный союз немецкой культуры, 2008. 3-е изд.;
- История немцев России / Учебное пособие, / И. Р. Плеве, А.А. Герман и др. Москва: Международный союз немецкой культуры, 2020. 2-е изд. испр. и доп.;
- Историко-географический словарь Саратовской губернии: Южные уезды Царицынский и Камышинский. Современная версия под ред. И.О. Тюменцева; ФГОУ ВПО "Волгоградская академия государственной службы". Волгоград: Изд-во ВГОУ ВПО ВАГС, 2010;

- https://rusdeutsch.ru/Nachrichten/6279;
- https://ru.wikipedia.org/wiki/Четверть_(единица_объёма).
- Lang, Gerhard. Немецкие колонисты Дании на Волге.
- Плеве И. *Einwanderung in das Wolgagebiet, 1764-1767* Band 1 (Göttingen: Göttinger Arbeitskreis, 1999): 313.
- $https://www.volgagermans.org/who-are-volgagermans/origins/surnames/moninger#: \sim: text=Johann \% 20 Georg \% 20 Moninger \% 20 was \% 20 baptized, Holstein) \% 20 and \% 20 then \% 20 to \% 20 Russia;$









